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Одним из эффективных методов обучения иностранным языкам является проектная методика. Она наиболее полно обеспечивает личностно-ориентированное обучение. Применение проектной методики на уроках иностранного языка – это один из способов развития и раскрытия творческого потенциала учащегося, а вместе с этим и его познавательной деятельности и самостоятельности. Проектная методика дает возможность учащимся выражать свои собственные идеи в удобной и наиболее приемлемой для них форме. Например, разработка и подготовка мультимедиа презентаций, плакатов, стенгазет, открыток.

Метод проектов позволяет преобразовать уроки иностранного языка в дискуссионное, исследовательское занятие.
В связи со стремительным изменением жизни и требований к обучению учащихся, проект — это новая современная образовательная технология, позволяющая решать задачи личностно- ориентированного подхода в обучении и отвечающая запросам современного общества. 

Проектная методика позволяет сформировать у учащихся:
- коммуникативные, творческие, интеллектуальные умения и навыки,
- культуру общения,
- умение формулировать собственные мысли,
- умение терпимо относиться к мнению партнёров по общению,
- умение добывать и обрабатывать информацию, а также ориентироваться в информационном пространстве,
- умения и навыки использования современных компьютерных технологий,
- языковую среду, на основе которой возникает естественная потребность в общении на иностранном языке,
- умения применять накопленные знания по предмету,
- критическое и творческое общение.
Этапы работы над проектом: 

1. Организационный этап – это начальный этап работы, на котором очень важно сформулировать тему, цель проекта, определить временные рамки, продумать материалы и источники, которые могли бы использовать учащиеся, составить план проекта, выбрать оптимальную форму презентации результатов.
2. Подготовительный этап, на котором ставятся задачи и формируются группы. На данном этапе я считаю очень важно правильно распределить обязанности, учитывая особенности учащихся.
3. Выполнение проекта - это самый трудоемкий и продолжительный по времени этап работы над проектом, т.к. на этом этапе происходит сбор информации и взаимодействие учителя и ученика, а также учеников – участников проекты между собой. Роль учителя здесь очень велика, он - наставник и в то же время, осуществляет контроль правильности употребления языковых единиц, грамматических явлений и структур.
4. Презентация – это демонстрация результатов деятельности по проекту, представление его одноклассникам и учителю, защита и обсуждение проекта.
Виды конечного продукта могут быть разнообразны: схемы, буклеты, альбомы, плакаты, выпуск газеты, устная или письменная презентация. Учителем оценивается содержание и организация материала. 
Применение проектной методики позволяет создавать непринужденную, исследовательскую, творческую атмосферу, где каждый участник проекта вовлечен в активный познавательный процесс на основе методики сотрудничества.
Метод проектов может использоваться в рамках программного материала практически по любой теме. Каждый проект соотносится с определенной темой и разрабатывается в течение нескольких уроков. В основе проекта лежит какая-либо проблема. Чтобы её решить, учащимся требуется не только знание языка, но и владение большим объёмом разнообразных предметных знаний, необходимых и достаточных для решения данной проблемы. Кроме того, учащиеся должны владеть определёнными интеллектуальными, творческими и коммуникативными умениями. Формирование многих из этих умений являются задачами обучения различным видам речевой деятельности. Таким образом, работая над проектами, учитель формирует, совершенствует и развивает у учащихся навыки аудирования, письма, чтения и говорения. В процессе работы над проектом ребята приобретают навыки межкультурного общения.

Итогом изучения любой темы может стать подготовка учащимися красочного, интересного проекта, его презентация и защита. Учащиеся с удовольствием и очень активно участвуют в таком виде деятельности. На уроках английского языка  используются разные по методу и виду деятельности проекты. Это могут быть исследовательские, творческие, ролевые, информационные, прикладные, учебно-познавательные проекты. На практике дело приходится иметь со смешанными проектами, в которых имеются признаки исследовательских и творческих проектов одновременно. Любой проект требует творческого подхода, и в этом смысле любой проект можно назвать творческим.
Творческие проекты предполагают соответствующее оформление результатов. Результаты проекта могут быть представлены в форме газеты, сочинения, видеофильма, драматизации, буклета, постера, коллажа, приглашения и т. д. При подготовке своих проектов наряду с вербальными средствами выражения учащиеся широко используют и другие средства: рисунки, коллажи, картинки, планы, карты, схемы, анкетные таблицы, графики и диаграммы. Таким образом, развитие коммуникативных навыков надежно подкрепляется многообразием средств, передающих ту или иную информацию.
Примеры таких проектов:

V класс: коллаж «Мое лето в фотографиях», буклет «Будь здоров!», стенгазета «Мой любимый праздник», «Необычный остров» и д.р.

VIII класс: буклет «Наша школа», «Кулинарная книга», «Школьное меню», «Книжная ярмарка», «Приглашение на вечеринку» и д.р.

IX класс: постер «Сплоченная семья», постер «Здоровый образ жизни», буклет «Мой центр досуга» и др. (Приложение 1)
Видео проекты (индивидуальные, парные, групповые):

IX класс: «Природные явления», «Ведущий прогноза погоды».
Стихи собственного сочинения так же являются интересной формой проектного задания. Учащиеся пробуют свои силы в поэзии, применяя теоретические знания на практике:
VII класс: стихотворение «I used to be …». Учащиеся отрабатывают примените грамматической конструкции used to.

I курс: «Автобиографическое стихотворение». Учащиеся завершают изучение темы «Self-education» сочинением стихотворения о самом себе. ( Приложение 2)
Ролево-игровые проекты - это практическое занятие, в основе которого лежат игровые элементы, насыщенные учебной деятельностью, в ходе которой коммуникативная деятельность учащихся максимально приближена к реальным условиям. Данные проекты имеют регламентированные правила, а также элементы соревнования, обязателен анализ итога проведенного мероприятия.

Примеры таких проектов:

VI класс: «At the cafe». Учащиеся инсценируют диалог официанта и посетителей кафе. В ходе такого упражнения они овладевают навыками и умениями в условиях межличностного общения. Это способствует положительным изменениям в речи учащихся как в качественном отношении (разнообразие диалогических единств, инициативность речевых партнеров, эмоциональность высказывания), так и в количественном (правильность речи, объем высказывания, темп речи).

VI класс: «Would you like some fish and chips?». В рамках изучения темы «Are you foodie?» организуется вечеринка-чаепитие, во время которой учащиеся применяют изученную лексику в ситуации реального общения.

VIII класс: «Potluck party». Необычным уроком завершается изучение темы «Food». Ребята приходят на урок со своим угощением, пробуют разные блюда, делятся рецептами и общаются на английском языке в непринужденной, дружеской обстановке. (Приложение 3)
Песни и танцы - инсценировки помогают сделать учебный процесс интересным. Такие творческие виды деятельности как исполнение песен и танцев помогают разнообразить процесс обучения. Использование песен в обучении английскому языку имеет большой потенциал в плане усиления коммуникативной направленности занятий и повышения мотивации овладения иноязычными речевыми навыками и умениями. Использование аутентичного материала способствует постижению языка в контексте культур. Песни и танцы являются прекрасным материалом для отработки ритма, интонации иноязычной речи, совершенствование произношения. Програмный материал во всех классах предусматривает знакомство с различными песнями. Особенно много их в V классе.
V класс: танец-песня «The wheels on the bus».
V класс: танец-песня «Hokey-cokey». В ходе исполнения танца и песни, учащиеся запоминают названия частей тела и глаголы движения.
Большой популярностью у учащихся пользуются праздничные новогодние и рождественские песни. 

V класс «Jungle bells», VI класс «Santa Clause is coming to town», VII класс «We wish you a merry Christmas», VIII класс «Let it snow». Ребята с удовольствием разучивают слова, придумывают движения и записывают видео-поздравления.

Информационные проекты – проекты, целью которых является сбор, анализ и представление информации по какой-либо актуальной предметной тематике.

Примеры таких проектов:

VII класс: «Паспорт Австралии», «Паспорт Беларуси».

II курс «Туристическая брошюра». (Приложение 4)
С помощью проектной методики на уроке можно достичь сразу нескольких целей — расширить словарный запас детей, закрепить изученный лексико-грамматический материал, создать на уроке атмосферу праздника и украсить кабинет иностранного языка красочными работами детей.
Многообразие средств выражения смысла выводит детей в свободное творчество. При этом, проектная работа, обладает уникальными возможностями для действительно коммуникативного обучения иностранному языку даже при опоре на минимальный языковой материал.
На уроках английского языка я регулярно использую проектную методику, т.к. считаю, что именно она в полной мере помогает контролировать усвоение материала темы или раздела. Мои ученики с удовольствием выполняют проекты, это позволяем им выразить себя творчески, узнать что-то новое и поделиться полученными знаниями. Я считаю, что проектная методика – это путь к активизации всех учащихся на уроке, т.к. учащиеся с разным уровнем подготовки могут принимать участие в создании проекта в соответствии со своими возможностями, знаниями, умениями и навыками.
Преимуществами проектной методики являются следующие: 

- возможность вести индивидуальную работу над темой, наиболее интересной для каждого участника проекта
- повышение активности учащегося
- возможность обращения к дополнительным источникам информации
- обучение анализу, сравнению, отбору самой важной и занимательной информации
- возможность применения разнообразных предметных и межпредметных знаний, умений и навыков
- возможность практического применения языковых знаний – возможность сформировать необходимые умения и навыки речевой деятельности, лингвистическую компетенцию
- возможность реализации активной устной практики для каждого ученика
- возможность мыслить, рассуждать, решать проблемы
- возможность оценивать действительность, и проектировать необходимые изменения для улучшения жизни.
Главная наша задача – заинтересовать, мотивировать ребёнка и вовлечь его в атмосферу деятельности. Метод проектов помогает мне наиболее полно учитывать индивидуальные особенности моих учащихся и ориентироваться на их уровень интеллектуального, нравственного и физического развития, особенности памяти, восприятия и мышления.
С полной уверенностью могу утверждать, что метод проектов позволяет решить проблему мотивации и интереса к изучаемому языку, создать положительный настрой у учащихся и научить их применять полученные знания, умения и навыки на практике для решения проблем.
Таким образом, создавая на уроке условия познания и осмысление себя через средства английского языка, я добиваюсь активной деятельности моих учащихся и метод проектов очень мне в этом помогает.
Список используемой литературы:

1. Копылова В.В. Методика проектной работы на уроках английского языка. М., 2003

2. ИЯШ, 2002, №3 Теслина С.В. «Проектные формы работы на уроке английского языка»

3. Новые педагогические и информационные технологии в системе образования /под ред. Е.С. Полат – М., 2000

4. Полат Е.С. Метод проектов на уроках иностранного языка/ Иностранные языки в школе –№2, 3 – 2000
Приложение 1
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Проект “Leisure centre” IX класс
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Проект “Our school” VIII класс
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Проект “A Healthy lifestyle” poster IX класс
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Проект “Be healthy!” poster V класс
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Проект “My summer” V класс
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Проект “School menu” VIII класс
Приложение 2
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Проект “Autobiographic poem” I курс
Приложение 3
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“Potluck party” VIII класс
Приложение 4
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Проект “Passport to Britain” VII класс
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Проект “Tourist Guide” II курс
